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ВМРО (ОБЕДИНЕТА) ВО ШТИП МЕЃУ ДВЕТЕ СВЕТСКИ ВОЈНИ

проф. д-р Кирил Цацков

Апстракт 
Иако со определени временски и просторни координати, сепак 

актуелноста и предизвикот на темата не престанува да ги поттикнува 
интересите и денес. Затоа се наметнува потреба за расветлување и обработка 
на штипскиот регион, како недделив дел од Македонија, во периодот помеѓу   
војни.Во трудот е даден посебниот придонес на членовите на организацијата 
и нејзината револуционерна активност во борбата за самостојна македонска 
држава. Дадени се имињата на членовите на ВМРО (Об.) во Штип и Штипско. 
Мноштвото историски настани во кои е содржано богатото искуство од минатото 
претставува цврста основа и неопходен услов за создавање на иднината.

Клучни зборови: манифест, организација, политичко начело, 
осамостојување.

Манифестот од 6 мај 1924 година, можеби, беше вистинскиот момент кога 
за првпат бил направен обид по долг временски интервал да се направи обид 
конечно Македонското револуционерно движење од сите три дела на Македонија 
да се обедини во една посилна и поорганизирана револуционерна сила, која ќе 
се бори за независна и самостојна Македонија. Потпишувањето на Манифестот 
во суштината значело обединување на силите на Македонското национално 
ослободително движење во склад со новонастанатите политички, економски и 
географски услови на распарчениот македонски интегритет. Ова внесе и нов 
квалитет во борбата на македонскиот народ за својата слобода, изразен преку 
поврзувањето на Македонското револуционерно движење со прогресивните 
национални сили на Балканот, а пред сѐ со Коминтерната и меѓународното 
комунистичко движење. 

Кога веќе стремежот на македонскиот народ за слободен живот добил 
конкретна форма, а неговите идеали создале услов за своја персонификација, 
не се чекало долго време на очекуваните реакции на бугарскиот двор, 
реакционерните буржоаски кругови и високите воени кругови да го потпишат 
овој договор и да го спречат неговото оживотворување. Најпрвин Дворот 
извршил силен притисок врз Тодор Александров и Александар Протогеров 
да ги повлечат своите потписи од Мајскиот манифест, кои тоа го сториле. Со 
промените во политичкиот и економскиот систем во Бугарија во 1924 година 
дошло до масовно прогонување на Македонците, особено во пиринскиот дел. 

Стручен труд
Professional paper

УДК: 94(497.7)”1924”(049.1)
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Поради тоа, познати македонски револуционери емигрирале во странство 
напуштајќи ја Бугарија. Истото се случувало со Македонците и во останатите 
балкански држави Србија и Грција. Многу од нив нашле погодни услови за 
живеење особено во големите метрополи во Западна Европа. Но, сепак, би го 
издвоиле главниот град на Австрија Виена којшто за кратко време станал центар 
на македонското национално револуционерно и ослободително движење.  

Впрочем, било тешко да се уништат идеите, целите и задачите на 
Манифестот. Поголемиот број на македонското национално дело од сите три дела 
на Македонија биле оформени со неговото ткиво и како резултат на тоа дошло 
до формирање на ВМРО (Об) во Виена од 1 до 11 октомври 1925 година. Така се 
нарече за да се истакне поврзаноста и континуитетот со старата ВМРО на Гоце 
Делчев. Со додавката Обединета се укажувало на неопходноста на обединување и 
сплотување на сите прогресивни сили на македонскиот народ кои се стремеле и се 
бореле за негово ослободување врз платформата на Мајскиот манифест од 1924 
година. Во програмата што ја донела ВМРО(Об.) стоело дека таа се определува 
за извојување на слободна и независна Македонија во нејзините етнографски 
граници, како самостојна политичка единица, која како рамноправна членка би 
влегла во идната балканска федерација. Таа си поставила задача да прерасне во 
масовно народно движење за обединета Македонија и успеала да ја прошири 
својата мрежа во сите три дела на Македонија“.1 „Основачката конференција 
работела 11 дена. На 9 октомври бил избран Централен комитет од пет луѓе. Во 
него влегле: Димитар Влахов, Ѓорѓи Јанков, Христо Јанков и Димитар Арнаудов. 
Едно место било оставено за претставник на групата од Вардарска Македонија, 
што подоцна го пополнил Панко Брашнаров, Поп Томов, Ризо Ризов и Павел 
Шатев“.2

За реализирање и популаризирање на своите програмско-политички начела, 
ВМРО(Об.) издавала и свои весници: „Балканска федерација“ и „Македонско 
дело“. За сериозноста и амбициите на раководството на ВМРО(Об.) кон овие 
весници зборува податокот дека „Балканска федерација“ била редактирана и 
печатена на француски и германски јазик и на јазиците на сите балкански земји.  
„Балканска федерација“ излегувала од 1924 до 1932 година. Другиот весник 
„Македонско дело“ како гласило на ВМРО(Об) излегувал двапати месечно, 
отпрвин во Виена, а потоа во Париз.

Интересна е вистината дека КПЈ и покрај сугестијата од Коминтерната 
да ја прифати и да ја помага оваа организација, потоа и покрај ветувањето на 
КПЈ дека ќе го стори тоа, сепак комунистите од Вардарскиот дeл на Македонија 
не само што ќе покажат индолентност кон оваа организација, туку во некои 
моменти дури и ќе ја бојкотираат. По формирањето на ВМРО(Об.) во Виена, 
набргу и во Вардарска Македонија, во есента 1925 година во Велес било свикано 
Основачко собрание на обласната конференција на ВМРО(Об.). 

1) Александар Трајанов (2005): Историја на Македонија, Скопје, 498.
2) ВМРО (ОБ), „Документи и материјали“, Книга I, Скопје, 1991 година, стр.22.
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На „Конференцијата учествувале 20 делегати од Штип, Царево Село 
(Делчево), Струмица, Прилеп, Куманово, Кавадарци и Скопје“. 3На оваа обласна 
конференција од Штип присуствувале: Димче Зографски, Пано Гудинаков (Црн 
Пано) и Илија Воинов. Веднаш по одржувањето на конференцијата започнале да 
се реализираат нејзините програмски начела од кои меѓу најважните активности 
било ширењето, осамостојувањето и создавањето на организациони единици на 
ВМРО(Об.) во другите градови на Македонија.

Меѓу првите во кои се формирала ВМРО(Об.) не случајно бил градот Штип. 
Покрај близината до Велес, за ова придонесла и долгогодишната соработка на 
прогресивните сили на овие два соседни града. Поради тоа, уште во текот на 1926 
година во градот биле формирани организациони единици на ВМРО(Об.) и групи 
кои имале задача за ширење и популаризирање на идеите на оваа организација. 
Членовите на овие групи најчесто биле познати активисти и поранешни борци 
од страна на ВМРО, или луѓе со забележливи прогресивни сфаќања, блиски 
до идеите на Комунистичката партија на Македонија. Токму и затоа, уште во 
текот на 1926 година во Штип биле создадени повеќе групи, иако точниот број 
на членовите со сигурност не се знае.

Според сеќавањето на Димче Зографски, еден од најзаслужните за 
популаризирање на оваа организација во Штип, попознати активисти во градот 
биле „Милан Поповски - фурнаџија, Славко Кангалов - јорганџија, Јордан 
Инџикаров - ноќен чувар на дуќани, Никола Бумбаров - чевлар, Јове Јовев - падар, 
Моне Самоников - земјоделски работник, Крум Ефремов - тенеќеџија, Милан 
Тодоров, Ристо Шопов, Глигор Патраклиев, Пано Гудинаков и други“.4 

Впрочем, за некаква поинтензивна активност на ВМРО(Об.) во градот не 
може да се зборува, освен некои форми на агитација и пропаганда, најчесто 
изразени преку растурањето на „Балканска федерација“ и „Македонско дело“.   

Оттука, за други поконкретни резултати не може да стане збор. Можеби, 
за тоа придонесува и отсуството на посебен раководен орган на Организацијата 
во Штип, бидејќи со неа се раководело директно од врвовите на партиската 
организација. По групите и на состаноците најчесто се раководело директно од 
врвовите на партиската организација. По групите и на состаноците најчестo се 
разговарало за дотогашните искуства на Македонското револуционерно движење, 
за бескрупулозните форми на асимилација во поделената Македонија. 
Без разлика на скептицизмот и односот на КПЈ спрема ВМРО(Об.), сепак, 
организацијата и покрај сите бескрупулозни форми да го спречат нејзиното 
влијание меѓу народот таа даде свој вреден придонес за зајакнувањето на 
позициите на КП. Од поконкретните акции на ВМРО(Об.) во Штип најчесто 
се споменуваат: учеството на нејзините членови во демонстрациите против 
диктаторскиот режим на Матковиќ и Каламатиевиќ во 1926 година и бојкотот на 
изборите во 1927 година. По сменувањето на големиот жупан Добрица Матковиќ 

3) ЦК на ВМРО (Об.), „Предавници на македонското дело”, Скопје, 1983 година, стр.3
4) Тодор и Димче Зографски, КПЈ и ВМРО(Об.) во Вардарска Македонија во периодот од 1920 до 
1930 година, Скопје, 1974, стр.162.
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од својата функција и ослабувањето на позициите на Михајло Каламатиевиќ, во 
Штип и Штипско се создадоа поволни услови за политичко дејствување. 

Во Штип е одржан состанок со претставници од Радовиш, Берово и Делчево. 
Веднаш на тој состанок биле предложени за можни кандидати и тоа: Димитар 
Караџа и д-р Благој Тошанов – лекар од Штип, Стојмир Трајков од Радовиш, 
Илија Данев - чевлар од Штип.

Меѓутоа, режиските политички партии служејќи се со најпримитивни 
методи, закани, убиства, протерувања, затворања, физички и духовни 
малтретирања не дозволија обелоденување на оваа листа. Поради тоа штипската 
партиска организација и ВМРО(Об.) со својата форма на дејствување преку 
бојкотирање на изборите и пропаганден  матрејал да не се гласа за кандидати за 
големосрпскиот режим.

Шестојануарската диктатура од 1929 година, кралот Александар 
Караѓорѓевиќ ги распуштил сите политички партии најстрого била прогонувана 
секоја демократска, прогресивна и национална појава на македонскиот народ 
и потполно го задушил политичкиот живот во овој дел. Шестојануарската 
диктатура и теророт кои биле главно обележје на животот на Брегалничкиот 
округ, посебно во Штип, ја достигна својата кулминација. Покрај другите 
политички последици диктатурата во Штип се почувствувала и во сферите на 
образованието, меѓу другото и со укинувањето на Полната гимназија во градот.

Треба да се каже и тоа дека ВМРО(Об.) во Штип меѓу своите членови 
имала и студенти што студирале во Белград и во Загреб и не само тоа, некои 
од нив биле и раководители на групи. Таков бил, на пример, студентот по 
економија во Загреб, Бојан Санев. Меѓутоа, и покрај не многу забележливите 
резултати, сепак и тоа било доволно носителите на власта на српскиот режим 
жестоко да се пресметуваат со членовите на ВМРО(Об.). Така, на пример, „При 
фаќањето на еден курир кој пренесуваше пропаганден материјал на ВМРО(Об.) 
бил ликвидиран без суд, во Делчево, а само поради еден број на  Македонско 
дело, што е најден при еден претрес во дуќанот на чевларот Шеќеринов, судот ги 
осудува и него и неговиот работник, Димче Митев, на 4 години робија“.5

Но и покрај сѐ, треба да се нагласи дека Штип во 1926 и 1929 година имал 
важно значење за ширењето на идеите на оваа организација. Ова го потврдува 
и податокот дека Обласниот комитет на ВМРО(Об.) бил на мислење дека 
писмената кореспонденција на организацијата ќе се одвива само преку Скопје 
и Штип, а печатените материјали преку пунктови од Белград и Загреб да се 
доставаат до Скопје, Велес и Штип. 

Со големите провали во 1929 година, во овој дел на Македонија престанува 
организираната и легална дејност на организацијата ВМРО(Об.). „Членовите кои 
останале незафатени од апсењата се повлекле од работата во оваа организација, 
тaка што нејзиното влијание среде националното угнетените маси по 1929 
година, така речиси повеќе не се чувствувало“.6

5) Исто, стр 164.
6) Пачемска Д, (1985) „ВМРО (Об.)“ Скопје,  стр 99.
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Во своето десетгодишно постоење ВМРО (Об.) во Штип, остави белег 
во политичкиот живот во градот и даде свој придонес за зајакнувањето на 
прогресивните и револуционерни сили чиишто резултати ќе бидат видливи во 
идните настани, а посебно оние по априлската војна од 1941 година. 
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